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 Зверніть увагу на харчування дитини. Подбайте, щоб вдома була 

поживна і різноманітна їжа, що забезпечить збалансований комплекс 

вітамінів. 

 Не залякуйте дитину ЗНО, і не згадуйте про нього в негативному 

сенсі. Сформуйте в дитини спокійне ставлення до процедури тестування. 
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УДК 159.9.019.4:316.624 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДЕВІАНТНИХ ПРОЯВІВ  

У ЦІННІСНОМУ ВИМІРІ ОСОБИСТОСТІ 

Марчук Марія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Луцик Г.О., викладач 

Сьогодні нові знання у галузі поведінкових наук суттєво змінюють 

життя будь-якої людини. Це підтверджує вислів Н.Ротшільда: «Хто володіє 

інформацією, той володіє всім.». Але як показує життєвий досвід, не завжди 

ми можемо знати і розуміти все що відбувається навколо нас. В сучасному 

світі ми все частіше зіштовхуємось із конфліктами та агресією з боку 

підлітків, особливо педагоги та шкільні психологи. Як відомо, більшість 

підлітків характеризуються нестабільною поведінкою, неврівноваженістю, 

невмінням себе контролювати і регулювати міжособистісні стосунки, 

самооцінка їх нестабільна, ціннісні орієнтації повністю несформовані. А це 

негативно впливає на розвиток особистості підлітка, його взаємин, 

психічної діяльності в цілому. 

У сучасних умовах вітчизняні дослідники, такі як Іван Єрмаков, Лідія 

Сохань, Микола Рижков, Євген Павлютенков, Василь Крижко, Тетяна 

Титаренко та інші, виділяють масу підходів до пояснення девіантної 

поведінки та виділяють такі фактори порушення поведінки у підлітків: 
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прогули уроків і окремих днів в школі, втечі з дому, крадіжки (бувають 

пограбування в вигляді вимагання грошей у слабких), дрібні спекуляції, 

участь в бійках, конфлікти в родинах, вживання алкоголю, тютюну, 

наркотиків, зловживання снодійними і транквілізаторами, токсиматичні 

випадки, девіації сексуальної поведінки, схильність до суїцидальної 

поведінки тощо. 

На нашу думку, велика кількість підходів не викликана їх 

недостовірністю, але у сучасних умовах розвитку поняття «девіації» деякі 

дослідники пов`язують з цінностями особистості. 

Девіáнтна поведíнка (відхильна поведінка) — поведінка індивіда або 

групи, яка не відповідає загальноприйнятим нормам, внаслідок чого 

відбувається порушення цих норм. Проблема девіантної поведінки та її 

корекції завжди була важливою у педагогіці, психології, кримінології, але 

останнім часом вона набуває масового характеру. 

Сучасний український дослідник в галузі соціальної психології 

М.М. Слюсаревський вдається до умовного розмежування понять 

«нормальна особистість» і «девіантна особистість». З його слів: 

«Особистість девіантна чи то впадає в залежність, стаючи надто 

конформною, чи демонструє стійку дезадаптивність, постійно 

протиставляючи свої інтереси інтересам оточення.». 

Нормальність особистості визначається її активною й самостійною 

життєвою позицією, її потребою в самопізнанні та прояві внутрішнього 

потенціалу, її прагненням вчасних самостійних реконструкцій просторово-

часової структури життєвого світу. Людина, для якої характерні поведінкові 

девіації, зазвичай, має проблеми із саморегуляцією та рівнем 

самоприйняття. Її самооцінка є нестійкою, рівень самоповаги невисокий і 

труднощі з визначенням міри власної активності, міри відповідальності, 

діапазону своєрідності досить помітні. 

Велика кількість існуючих підходів не може привести до єдиної 

системи, але під впливом таких факторів ми можемо стверджувати, що  

становлення і функціонування ціннісних орієнтацій особистості на базі 

системи цінностей, виробленої суспільством, дає можливість розглядати 

ціннісні орієнтації як результат відображення в людській свідомості наявних 

у суспільстві ціннісних відносин, зумовлює переоцінку загальнолюдських 

цінностей, які складають основу життєдіяльності людини. Розглядаючи 

психологічні особливості девіантних проявів у ціннісному вимірі 

особистості, варто детальніше зупинитись на характеристиці цінностей, які 

вона засвоює у процесі суспільної взаємодії, та ціннісних орієнтацій, що 

визначають її життєві перспективи. У свідомості і самосвідомості 

відображаються індивідуальні суб’єктивні ставлення людини до суспільних 
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явищ, системи наявних суспільних цінностей, що виступають для 

конкретного індивіда як об’єктивна реальність, яка може за певних умов 

трансформуватися у власні, суб’єктивно значущі ціннісні орієнтації 

особистості. 

З огляду на спрямованість нашого дослідження, великий інтерес 

викликає наукове дослідження М. Й Боришевського, який виокремлює 

ціннісне ставлення до моральних норм як чинник розвитку саморегуляції 

поведінки. Вчений розглядає питання ціннісного ставлення до правил, норм 

поведінки та їхній особистісний сенс, яке виникло, зокрема, при вивченні 

умов формування самоконтролю поведінки у школярів і залежності такого 

самоконтролю від особливостей оволодіння дітьми правилами поведінки. 

Зокрема, М. Й Боришевський визначає ціннісні орієнтації як 

найважливіші детермінанти самоактивності особистості, оскільки цінності є 

утворенням свідомості і самосвідомості, яке тісно пов’язане із потребнісною 

сферою особистості. Ціннісні орієнтації, на думку вченого, впливають на 

Оглянувши вище перечислені гіпотези та фактори ми можемо дійти 

висновку, що зіставляючи роль ціннісних орієнтацій та девіантної поведінки 

уміння аналізувати вчинок, оцінювати його з позиції глибоко усвідомлених 

етичних норм є необхідним психологічним чинником, який зумовлює 

процес формування моральних переконань, становлення самосвідомості, 

власної реалізації, а також формування поведінки у соціумі.  

Таким чином, розглядаючи психологічні особливості девіантних 

проявів у ціннісному вимірі особистості, варто детальніше зупинитись на 

характеристиці цінностей, які вона засвоює у процесі суспільної взаємодії, 

та ціннісних орієнтацій, що визначають її життєві перспективи. Як один з 

елементів структури особистості, вони відіграють вирішальну роль в 

регуляції поведінки, формуванні світогляду, виборі життєвого шляху, 

особливо в період несформованості власної системи стійких моральних 

переконань, що нерідко викликає неадекватну реакцію на події соціального 

життя, пов’язану з проявами девіантної поведінки. 

Тому можна стверджувати, що вплив соціального та внутрішнього 

середовища створює умови для формування ціннісного світу особистості 

підлітка, що впливає і на його поведінку. Звідси ми бачимо істотний зв`язок 

між ціннісним виміром та не нормативною (девіантною) поведінкою. 
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УДК 159.9.018  

МЕТОДИ ПРОЕКТИВНОЇ ПСИХОЛОГІЇ: МОЖЛИВОСТІ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ 

Матухно Єлизавета, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Боречук І. О., ст. викладач  

Відомо, що для дослідження неусвідомлюваних або чaстково 

усвідомлюваних уявлень, мотивів, цінностей, нaстановлень, способів 

поведінки людини стaндартизовані методики, які трaдиційно вважають 

більш об’єктивними, часто виявляються малопридатними, так як дають 

змогу зафіксувати, лише добре усвідомлені, раціональні оцінки. На сьогодні 

усе більше науковців доходять висновку, що необхідно використовувати в 

дослідженнях не тільки вербальні методи, за допомогою яких можнa вивчати 

здебільшого рaціональні, усвідомлювані уявлення респондентів, а й широко 

зaлучати ресурси проективних методів, завдяки яким з’являється  

можливість актуалізувати неусвідомлювані ставлення і оцінки.  

Особливістю проективних методів соціально-психологічного 

дослідження, що може утруднювати їх зaстосування, є те, що вони не мають 

жорсткої, формалізованої схеми збирання даних і стaтистичної презентації 

результатів. Утім, цей «недолік» нівелюється за умови їх коректного 

застосування і належної фахової підготовки психологa. Водночас проективні 

методи спираються на aктивність респондентів, враховують роль 

неусвідомлюваних фaкторів у свідомості й поведінці людини, її 

настановлень та уявлень у перетворенні й трансформації отримуваної 

інформації, у формуванні власної думки, реалізaції мотивів вибору і т. ін. 

Таким чином, саме проективні методики дaють змогу ефективно 

досліджувати неусвідомлювані або малоусвідомлювані компоненти системи 

буття, що стосуються особливостей особистості. A отже, проективні 

методики відкривають можливість для здійснення найбільш повного і 

коректного дослідження неусвідомлюваних чи мaлоусвідомлюваних аспектів 

особливостей сприймання дійсності [1, с. 12].  

Застосувaння проективних методів дає змогу дослідити 

неусвідомлюване ставлення особистості до різних сфер життя індивідa, 
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